



# 迭部:为绿水青山注入“红色动能”

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

夏日的迭部,林木茂盛,生机盎然。作为维系长江上游水资源安全与国家生态安全屏障的关键区域,近年来,迭部县纵深推进“林区党建”,聚焦“生态保护、转型发展”的核心任务,将党的建设贯穿林区生态保护与绿色发展全过程,通过强化责任落实、建强组织堡垒、推动科学发展三大举措,为绿水青山注入“红色动能”。

## 协同共治体系更加健全

“以前靠我们几个护林员看护这么大的林子,总感觉人手不够,现在党员干部冲在前头,群众跟在后头,护林人员越来越多,一起守护咱们的家园。”达拉乡生态护林员吉民深有感触地说。

针对林区管理主体多元的特点,迭部县锚定“1234”工作思路,即贯穿“绿水青山就是金山银山”这一理念,夯实组织体系、基层队伍“两个基础”,搭建资源供给、协同联建、电商销售“三个平台”,开发展示引领、生态保护、产业发展、基层治理“四大行动”。

在此框架下,一个由县委总揽全局、组织部门统筹协调、林草部门牵头实施、涉林乡镇和单位协同联动的工作格局逐步成型。同时,迭部县创新建立县乡村三级党组织与县域省属管护中心、林场(保护站)的“地企联动”“场乡联建”机制,签订合作框架协议,实现组织共建、资源共享、责任共担。

“过去林场管林、乡村管地,现在我们一起来管。”尼傲乡尼傲村党支部书记英喜手里拿着《场乡联建协议书》和《尼傲林区乡场护林联防责任书》。

## 基层党组织堡垒越筑越牢

“我们坚持生态保护延伸到哪里,党组织就跟进到哪里,海拔2400米的管护点也不例外。”迭部县林草局副局长杨江林说。

针对林区地广人稀、管护点分散的特点,迭部县探索建立“林业保护中心党委+国有林场党支部+党员管护点”三级组织体系,在14个省属和县属林场(保护站)因地制宜建立“流动党支部”或“党小组”,确保党的组织工作覆盖到生态保护最前沿。

每年3月,迭部县各单位依托白龙江

百里风情线绿色长廊万亩绿化生态修复工程,组织千余名党员上山植绿;在防火期,“党员先锋队”守护在各个山口要道;发生泥石流等突发灾害时,“党员突击队”冲锋一线守护人民群众生命财产安全。今年以来,迭部县已开展保护生态主题党日活动100余次,参与党员5000余人次。

同时,迭部县要求在关键岗位亮明党员身份、设立党员先锋岗、划定“党员责任林区”。迭部县林草部门将全县森林区域划定为413个管护责任网格,80个地企党组织的2000余名党员认领责任区,带头开展巡山护林、防火宣传、病虫害防治。今年5月,电尕镇林区突发火情,72支党员突击队、1500余名党员半小时内抵达火场一线,快速扑灭山火,保护群众生命财产安全。

## 绿色发展赋能乡村振兴

在阿夏乡纳告村党群服务中心里,村民们正在分拣刚采摘的羊肚菌。

“这片林子就是我们的‘绿色银行’,过去靠山吃山砍树,现在靠山吃山护林,‘绿叶子’真能变成‘红票子’。”阿夏乡纳告村党支部书记赛力舟算起了生态账。

每年3月,迭部县各单位依托白龙江

当下,正是羊肚菌、蕨菜、虫草等林下产品采摘出售的黄金期,为了拓宽销售渠道,阿夏乡党委联系龙头企业签订林下产品购销协议,由企业进村入户收购产品,让村民在家门口实现增收致富。

无独有偶,电尕镇拉路村围绕“农业+康养+旅游+田园养生”发展模式,集中发展生态旅游产业,村民通过房屋租赁、资产入股等方式开办民宿96家,年均接待游客2000余人,党员经营户带头承诺“诚信经营,不宰客、不欺客”;尼傲乡依托“党组织+人才+产业”示范基地,大力发展蕨麻猪养殖和黑木耳种植产业,带动周边19个村、38个合作社、175户农户抱团发展,增收致富。

绿水青山就是金山银山。迭部县在大力开展生态保护行动的同时,聚焦林区经济发展,健全“乡村党组织+林场(站所)党组织+龙头企业党组织+农民合作社党组织”运行机制,发展林下种植、养殖,把生态优势转化为资源优势。

如今的迭部,山更绿了,水更清了,群众更富了,一幅人与自然和谐共生的壮美画卷正在徐徐铺展。

## 7月18日下午至19日陇南有降水天气过程

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王煜宇)记者从陇南市气象局获悉,预计7月18日下午至19日,陇南有一次降水天气过程,全市阴有小到中雨,部分地方暴雨,局地有大暴雨,并伴有短时强降水和雷暴大风。主要降水时段为18日夜间至19日上午,最大小时降水量为40毫米至80毫米,过程最大累积降水量为60至150毫米,最大阵风为8级至9级。

气象预报显示,7月18日夜间至19日

白天,陇南北部地区、文县西部及南部、武都区南部、康县、成县、徽县、两当县部分地方有大到暴雨,局地大暴雨。此次强降水呈现出对流性强、小时雨强大、累积雨量大的特点,致灾风险较高,需加强防范因局地强降水、累积雨量大可能引发的中小河流洪水、山洪、地质灾害及城市内涝等灾害,需防范短时阵性大风可能造成的灾害。

气象部门建议,陇南市各级各部门需加强防范局地强降水、累积雨量大可能引

发的中小河流洪水、山洪、地质灾害及城市积涝等灾害;注意做好江河湖库水情监测和灾害隐患点、野外工程施工、山谷汇流风险区等的巡查排险和强降水区域监测、巡查、预警和转移避险等防范工作。同时,正值旅游旺季,建议旅游景区、户外游乐场所密切关注气象信息,在强降水期间及时调整高空、水上等易受影响的游乐项目,引导游客合理安排行程,确保游客生命财产安全。



近日,通渭县县乡公路养护中心的养护人员正在县道X305线分段施工。

新甘肃·甘肃日报记者 张子斌

(接1版)

## 激活“文明智慧”,让城市更加人文高效

甘肃,历史文化厚重。全省现有国家历史文化名城4个、名镇8个、名村5个,省级名城8座、名镇7座、名村5座,累计划定历史文化街区32片、历史建筑316处。

多年来,我省坚持保护与发展平衡、传承与创新并重,持续加强历史文化名城名镇名村和传统村落保护,锁定历史文化保护传承与文明城市建设协同推进,持续擦亮文化名片底色。

全省从规划编制、建设管控、活化利用、资金投入、教育培训、部门协同、效果评估等各方面进行了全链条制度设计,完善制度体系,为历史文化保护传承与文明城市建设提供坚实制度支撑。连续3年对国家历史文化名城开展省级专项评估,指导历史文化名城、名镇、名村完成保护规划编制、报批等工作,坚持规划引领,不断提升全省历史文化保护传承水平。

敦煌市将苏家堡人民公社大礼堂活化利用为莫高农耕博物馆,用于展示敦煌地区农业生产与农村生活的基本风貌。嘉峪关市在保持历史建筑原有外观风貌、典型构件的基础上,对志强街区原酒钢职

工宿舍进行修缮和加固,活化利用改造为嘉峪关市时代记忆展示馆。各地坚持以用促保,积极推动历史建筑活化利用,掀起活化历史文化载体热潮。

全省14个市州已完成了市级城市综合管理服务平台建设,实现国省市三级联网互通、数据共享,城市治理更加精准高效。全省深入开展市政基础设施普查,建立动态更新机制。各地以数字化转型为抓手,推动城市治理从“经验决策”向“数据驱动”转变,智慧应用渗透城市肌理,治理效能持续跃升,城市运行更加智慧,城市治理日趋精细。

“我们主要业务涵盖了电子及通信设备、电气机械及器材的研发、制造,工业机器人研发、制造,无人机及无人机蜂群系统的研发、生产。参加本届进博会,期待寻求国际合作机会,寻找潜在合作伙伴,积极融入全球产业链供应链渠道。”甘肃长风电子科技有限责任公司总经理刘伟国说。

通过洽谈对接,甘肃企业与国内外合作伙伴在产业链上下游衔接、产学研协同开发和供应链合作方面的联系更加紧密。甘肃新能源企业与乌兹别克斯坦等国家的企业、机构探讨达成光伏技术合作共识;中医药、生物制药企业与日本、英国、哈萨克斯坦等国客商对接了药材、医疗器械的进出口项目;有色冶金企业与中亚相关机构达成原料供应、投资技术合作的初步意向。

甘肃,作为高质量共建“一带一路”重

要节点和向西开放的前沿阵地,正在深度参与全球产业链供应链协同融合发展,不断扩大开放,为高质量发展蓄势赋能。

## 2025年“高质量发展中国行·奋进甘肃”专题活动启动

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者晓明)7月15日上午,由中央网信办网络社会工作局、中国互联网发展基金会、甘肃省网信办联合主办,嘉峪关、酒泉、张掖、金昌、武威市委网信办,兰州新区党群政法和社会工作部、甘肃省互联网发展促进会等单位协办的2025年“高质量发展中国行·奋进甘肃”专题活动在嘉峪关市启动。省内外近30名新闻媒体记者、网络文明伙伴以及正能量网络名人参加。

据了解,活动期间,各地将加强与网络名人的沟通了解,凝聚聚力画好网上网下最大同心圆。今年,中央网信办将联合国家有关单位、有关省(区、市)党委网信办举办“高质量发展中国行”系列活动24场。

展示甘肃的资源禀赋、产业基础和区位优势。考察团成员将发挥网络优势,创新话语表达,用独特视角、生动笔触、鲜活镜头再现陇原大地的勃勃生机,全方位、多角度、深层次展现甘肃经济社会高质量发展的生动实践、丰硕成果和美好前景。

启动仪式后,网络文明伙伴、正能量网络名人等走进嘉峪关市和酒钢集团,了解当地历史文化,感受钢、铝等产业发展成果。

据了解,活动期间,各地将加强与网络名人的沟通了解,凝聚聚力画好网上网下最大同心圆。今年,中央网信办将联合国家有关单位、有关省(区、市)党委网信办举办“高质量发展中国行”系列活动24场。

## 国家特色蔬菜产业技术体系考评会召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者冯宝强)为期三天的国家特色蔬菜产业技术体系“十四五”总结考评会7月14日在兰州新区结束。此次会议由国家特色蔬菜产业技术体系主办,甘肃省农业科学院蔬菜研究所和国家特色蔬菜产业技术体系兰州综合试验站承办,来自农业农村部、省农业农村厅、省农业科学院的体系岗位专家和试验站代表共90余人参加会议。

中国工程院院士、国家特色蔬菜产业技术体系首席科学家邹学校在会上回顾了国家特色蔬菜产业技术体系在“十四五”期间取得的标志性成果,来自全国各地的32位体系岗位专家和27位试

验站站长就各自承担的“十四五”体系任务作了述职。体系专家对照“十四五”任务书完成情况和成效成果进行打分考评,执行专家组对体系“十四五”成果进行总结,部署了下一阶段工作任务。

甘肃是全国“西菜东调”“北菜南运”五大商品蔬菜基地之一,“高原夏菜”品牌享誉全国,特色蔬菜是我省蔬菜产业的重要组成部分和优势特色。其中,河西走廊的红辣椒、洋葱,陇南市的大蒜,武山县的韭菜,正宁县的大葱等,均已发展为市场认可、畅销海内外的知名品牌,成为助推农民增收的主导产业,这些成效离不开国家特色蔬菜产业技术体系的强力支撑。

## 民盟甘肃省委传统教育基地揭牌

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)7月16日,民盟甘肃省委在中共甘肃工委纪念馆举行传统教育基地揭牌仪式。

此次设立传统教育基地,是我省民盟组织加强思想政治建设、深化主题教育的重要举措,也是传承多党合作优良传统、弘扬民盟先辈精神的生动实践。授牌仪式结束后,参加活动人员参观了甘肃民盟组织与中国共产党组

织合作历程展板及中共甘肃工委纪念馆。

下一步,民盟省委将与中共甘肃工委纪念馆密切合作,深入挖掘红色基因,弘扬民盟优良传统,深刻领悟多党合作的历史必然性和伟大意义,将宝贵的精神财富转化为盟员爱党爱国爱盟实际行动,把基地建设成为盟员思想政治教育的生动课堂,使基地成为展示我国新型政党制度优越性的窗口。

## 甘肃省2025年工会夏令营启动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者牛巧丽)7月16日,甘肃省2025年工会夏令营开营仪式在兰州举行,来自陇南、临夏参加首期夏令营的150名学生参加。

今年的工会夏令营按照全国总工会统一部署组织实施,面向10岁至15岁的农民工子女、新就业形态劳动者子女、边境职工子女、少数民族职工子女等群体,全省1500名职工子女参加。

今年的工会夏令营按照全国总工会统一部署组织实施,面向10岁至15岁的农民工子女、新就业形态劳动者子女、边境职工子女、少数民族职工子女等群体,全省1500名职工子女